Fizika2 3. vizsga
2021. junius. 9.

Feladatok A

1. Adott egy r; valamint egy r, sugart koncentrikus elrendezés(i fémgomb-felilet. A két gémbfeliilet
kozti térben vakuum van. A belsé gombén +Q, a kiilsé gombon —Q téltést helyeziink el.

a) Hogyan alakul az elektromos tér a két gombfelilet kozotti térben? (0,5)

b) Abrazoljuk az elektromos térer8sség helyfiiggését a gombok kozéppontjatdl mért r tavolsag
fliggvényében az r=0..e0 tartomanyon! (0,5)

c) Mekkora a potencidlkilénbség mérhetd a fellletek k6z6tt? (1)
d) Mekkora a koncentrikus gombkondenzator kapacitasa? (1)

e) A kondenzatort félig kitoltjik €, dielektromos allanddju dielektrikummal
az abra szerint. Mekkora lesz a mddositott kondenzator kapacitdsa? (1,5) ’

f) Mekkora felileti toltéssir(iség alakul ki a belsé gomb dielektrikummal,
valamint vakuummal hatédros feltletein, ha a kondenzatort Q toltéssel
latjuk el? (1,5)

2. Adott két R sugaru aramjarta vezetd gy(ir(i. A gy(ir(ik tengelye egy egyenesre esik, a gy(ir(ik sikja 2R
tavolsagra van egymastdl. Az 1. gy(iriben /; aram folyik.

a) Hatdrozzuk meg az els@ gy(ir(i dltal keltett magneses indukcid nagysdgét a gy(ir( tengelye mentén!
(2)
b) Mekkora és milyen iranyd /, dramnak kell folynia a 2. gy(r(ben, ha azt szeretnénk, hogy a 2. gy(ir(i

kdzéppontjaban a magneses indukcid értéke zérus legyen? (2)

c) Mekkora a mégneses indukcid értéke az 1. gy(ir(i kozéppontjaban a b) feladatban leirt helyzetben?

(2)

3. Egy végtelen magas fall, egydimenzids potencidldoboz hossza L. A dobozba zarunk egy m témeg(
részecskét.

a) Mekkora értékeket vehet fel a részecske de-Broglie-hulldmhossza? Mekkora lehet a részecske
impulzusa, és mekkora az energidja? (3)

b) A részecske hullamfuggvényét keressik W(x) = Asin(bx) alakban! Mekkora értéket vehet fel az
A és a b paraméter? (3) Feltételezziik, hogy az egydimenzids potencidldoboz a koordindta-rendszer x
tengelyének O<x<L tartomanyaban talalhato.



Fizika2 2. vizsga
2021. janius. 9.

Mondatok A

1. Két fém Gsszeérintésekor a két test elektromos ...... potencialja...... kiegyenlitédik.
2. A kiilsé elektromos tér iranydban all6 elektromos dipdl tere a kiilsé teret ...csokkenti......
3. Elektromos térbe helyezett dielektrikumok feliiletén ...indukalt..... toltések jelennek meg.

4. Egy sikkondenzator minden linearis méretét kétszeresére noveljiik. A kondenzator kapacitdsa
...... 2......... szeresére valtozik.

5. A leveg6 dtutési szilardsdga 2*108 N/C. Két, egymdstdl 1 cm tévolsagra elhelyezett elektrodara
maximum ............ 20 kv......... fesziiltséget kapcsolhatunk szikraképzGdés veszélye nélkiil.

6. Az elektromos vezetés Drude-modelljében feltételezziik, hogy a vezetében mozgd szabad
toltéshordozodkra a ......... sebességiikkel.......... aranyos disszipativ erd hat.

7. Toltott sikkondenzator lemezek kdzt vdkuumban dltaldnos irdnyl kezdGsebességgel elinditunk egy
toltott részecskét. A részecske ......... parabola......... alaku palyan mozog.

8. Ha egy idealis hengeres szolenoid tekercs sugarat felére csokkentjiik, a tekercs belsejében a
magneses indukcié ......... nem........ valtozik.

9. Egy tekercsre allando fesziiltségl aramforrast csatolunk. A bekapcsolast kovetd t=0,1 s utdn a
tekercsben folyé dram 1 mA. A t=0,2 s idGpillanatban az dramerGsség ..2 mA........

10. Az egyenlitén dllva leejtiink egy pozitiv toltés( testet. A testre ......... keleti...... irdnyl Lorentz erd
hat.

11. Negativ toltés fémgombot leféldellink egy vezetékkel. A foldelés pillanatat kdvetSen az eltoldsi
aram a gémb fellletére merélegesen ......kifelé........ mutat.

12. Ferromdgneses vasmaggal ellatott tekercsben a magneses indukcié nem egyenesen ardnyos a
tekercsben folyé drammal, mert nagy mdagneses terek esetén a vasmag ......telitédik..........

13. Kiils6 magneses tér hianyaban a ...diamagneses anyag......... atomjainak nincs magneses
momentuma.

14. Elektromdgneses hulldmok Poynting vektordnak iddatlaga ......fele akkora,....... mint a Poynting
vektor maximalis értéke.

15. Egy kivildgitott rés tdvoli ernydre vetild elhajldsi képe anndl szélesebb, minél ......keskenyebb........
arés.

16. Bohr szerint egy adott palyan keringd elektron elektromdgneses hulldmokat ......nem sugaroz.........
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Fizika2 3. vizsga
2021. janius. 9.

Feladatok B

1. Adott egy r; valamint egy r, sugaru. L hosszusagu koaxialis elrendezés(i fémhenger-felllet. A két
felllet kozti térben vakuum van. A belsé hengeren +Q, a kiilsé hengeren —Q toltést helyezink el.

a) Hogyan alakul az elektromos tér a két feliilet kozotti térben? (0,5)

b) Abrézoljuk az elektromos térerésség helyfiiggését a hengerek tengelyétsl mért r tavolsag
fuggvényében az r=0..e° tartomanyon! (0,5)

c) Mekkora a potencidlkilonbség mérhetd a felliletek kozott? (1)
d) Mekkora a hengerkondenzator kapacitasa? (1)

e) A kondenzatort félig kitoltjik &, dielektromos allandéju dielektrikummal
az 4bra szerint. Mekkora lesz a moédositott kondenzator kapacitasa? (1,5) ’

f) Mekkora feliileti toltéssdrliség alakul ki a belsé henger dielektrikummal,
valamint vakuummal hataros fellletein, ha a kondenzatort Q toltéssel
latjuk el? (1,5)

2. Adott két R sugaru dramjarta vezetd gy(rd. A gy(ir(ik tengelye egy egyenesre esik, a gy(riik sikja R
tdvolsagra van egymastol. Az 1. gy(ir(iben /; aram folyik.

a) Hatdrozzuk meg az elsé gy(r( altal keltett magneses indukcid nagysagat a gy(iri tengelye mentén!
(2)

b) Mekkora és milyen iranyu I, aramnak kell folynia a 2. gy(ir(iben, ha azt szeretnénk, hogy az 1. gy(r(i
kdzéppontjaban a magneses indukcid értéke zérus legyen? (2)

c) Mekkora a magneses indukcio értéke az 2. gylir(i kozéppontjaban a b) feladatban leirt helyzetben?

(2)

3. Egy végtelen magas falu, egydimenzids potencidldoboz hossza L. A dobozba zdrunk egy m témeg(i
részecskét.

a) Mekkora értékeket vehet fel a részecske de-Broglie-hullamhossza? Mekkora lehet a részecske
impulzusa, és mekkora az energidja? (3)

b) A részecske hullamfiuggvényét keressik W(x) = Asin(bx) alakban! Mekkora értéket vehet fel az
A és a b paraméter? (3) Feltételezziik, hogy az egydimenzids potencidldoboz a koordinata-rendszer x
tengelyének O<x<L tartomdanyaban talalhato.



Fizika2 2. vizsga
2021. junius. 9.

Mondatok B

1. Két fém Gsszeérintésekor a nagyobb ...potenciald..... testrél toltések aramlanak az

2. A kiils6 elektromos térrel ellentétes iranyban allé dipdlra haté forgatényomaték .....nulla.........
3. Elektromos térbe helyezett dielektrikumok feliiletén ......... indukalt..... toltések jelennek meg.

4. Egy sikkondenzator minden linearis méretét felére csokkentjiik. A kondenzator kapacitdsa
...... 1/2......... szeresére valtozik.

5. A leveg§ atiitési szilardsaga 2*10° N/C. Két, egymadstdl 2 cm tévolsagra elhelyezett elektrédara
maximum ......... 40 kV............ fesziiltséget kapcsolhatunk szikraképzddés veszélye nélkiil.

6. Az elektromos vezetés Drude-modelljében feltételezziik, hogy a vezet6ben mozgd szabad
toltéshordozdkra a ......sebességitikkel....... aranyos disszipativ erd hat.

7. Toltott sikkondenzator lemezek kdzt vakuumban kezdGsebesség nélkiil elinditunk egy toltott
részecskét. A részecske ...egyenes vonalu, egyenletesen gyorsulo.......... mozgast végez.

8. Ha egy idealis hengeres szolenoid tekercs sugarat felére csdkkentjiik, a tekercs 6nindukcids
egyitthatdja ......... 1/4........ -szeresére valtozik

9. Egy tekercsre dllandé fesziltségli aramforrdst csatolunk. A bekapcsolast kovet6 t=0,1 s utdn a
tekercsben folyé dram 1 mA. A t=0,3 s idGpillanatban az dramerg@sség ......... 3mA........

10. Az egyenlitén allva leejtlink egy negativ toltésd testet. A testre ......nyugati...... irdnyl Lorentz er§
hat.

11. Pozitiv toltésl fémgdombot leféldeliink egy vezetékkel. A foldelés pillanatat kovetGen az eltolasi
aram a gomb fellletére merélegesen ......befelé........ mutat.

12. Ferromdagneses vasmaggal ellatott tekercsben a mdgneses indukcié nem egyenesen aranyos a
tekercsben folyé drammal, mert nagy magneses terek esetén a vasmag ......telitédik.............

13. A .....paramagneses anyag......... atomjainak kiils6 magneses tér hidnydban is van magneses
momentuma.

14. Elektromdgneses hulldmok Poynting vektordanak maximalis értéke ......kétszer akkora....... mint a
Poynting vektor idéatlaga.

15. Egy kivilagitott rés tavoli ernyére vetiil6 elhajldsi képe annal keskenyebb, minél ......szélesebb........
arés.

16. Bohr szerint egy adott pdlyan keringé elektron elektromagneses hullamokat ...nem sugaroz ki...
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